
CONSEJO ASESOR DE CARRERA 

LICENCIATURA EN GESTION AMBIENTAL 

ACTA N04/2022 

A los 17 días del mes de octubre de 2022, siendo las 17:00 hs., 

se da inicio a la Sesión Ordinaria N°4/2022 del CONSEJO ASESOR 

DE LA CARRERA LICENCIATURA EN GESTION AMBIENTAL de manera 

virtual; presidida por la Mg. Marcela Alejandra ÁLVAREZ, 

Coordinadora-Vicedecana de la Carrera Licenciatura en Gestión 

Ambiental. Se encuentran presentes: la Mg. Marina Perla 

ABRUZZINI, consejera titular por el claustro docente; la Lic. 

Stella Maris BONAVENTURA, consejera titular por el claustro 

docente; el Mg. Pablo Daniel PEREIRA, consejero titular por el 

claustro docente y el Sr. Gabriel Leandro SZTEJNBERG, consejero 

titular por el claustro estudiantil. 

Contándose con el quórum necesario, se inicia la Sesión. 

A continuación, la Coordinadora-Vicedecana, Mg. Marcela 

Alejandra ÁLVAREZ, agradeció la valiosa colaboración recibida 

durante la VII Feria de Ciencias y ExpoCarreras UNM 2022, por 

parte de las consejeras docentes Mg. Marina Perla ABRUZZINI y 

Lic. Stella Maris BONAVENTURA, del consejero estudiantil Gabriel 

Leandro SZTEJNBERG y de docentes y estudiantes que cooperaron 

durante los eventos, realizados el pasado 28 de septiembre. 

Asimismo, destacó la importante asistenCia de más de 3.000 

estudiantes de escuelas secundarias a lo largo de la jornada. 

Lectura del Acta N°  03/2021 del CONSEJO ASESOR DE LA CARRERA 

LICENCIATURA EN GESTION AMBIENTAL 

Se dio lectura al acta de la sesión N' 03/2021. 

Los/as Consejeros/as manifestaron por unanimidad su acuerdo. 

Asuntos dictaminados por las Comisiones de Trabajo: No 

Asuntos a tratar: 

a) Asignaturas período estival 2023 
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La Coordinadora-Vicedecana, Mg. Marcela Alejandra ÁLVAREZ, puso 

a consideración la propuesta del Claustro Estudiantil para 

incluir las asignaturas Inglés I (2114), Inglés II (2116), 

Inglés III (2125) —gestionadas de manera conjunta con los,. 

consejeros estudiantiles de la Licenciatura en Biotecnología—, 

Matemática I (2111) y Matemática II (2122) en la cursada del 

Período Estival 2023. A tales efectos, los consejeros 

estudiantiles, ya presentaron a la Coordinación de la carrera 

una nota con el listado de alumnas/os interesadas/os en cursar 

las materias mencionadas. 

Las/os consejeras/os manifestaron su aval para que la propuesta 

sea tratada en la próxima sesión de Consejodel Departamento de 

Ciencias Aplicadas y Tecnología, para su posterior elevación a 

Secretaría Académica. 

b) Curso Extracurricular: Visualización y descripción de 

. información estadística con R 

La Coordinadora-Vicedecana puso a consideración la realización 

del Curso Extracurricular sobre Visualización y descripción de 

información estadística con R, ,durante el ciclo lectivo 2023, 

cuyo objetivo general será introducir al estudiante en los 

conceptos de Estadística Descriptiva utilizando el software R, 

con el fin de proporcionarle recursos que le permitan organizar, 

visualizar, describir, analizar e interpretar información de 

interés. 

Respecto a los objetivos específicos del curso, informó que se 

espera que el alumno sea capaz de: 

Comprender la-  importancia de realizar un buen análisis e 

interpretación de los datos. 

Distinguir los distintos tipos de variables que pueden existir 

en su práctica profesional, y comprender las diferentes 

estrategias estadísticas que se pueden utilizar para describir 

cada tipo de variable. 

Adquirir los conceptos de medidas de posición y variabilidad, y 

la importancia de su utilización al momento de describir un 

conjunto de datos. 





Comprender el concepto de distribución de un conjunto de datos y 

su utilización para describir a los mismos. 

Implementar y analizar diferentes formas de visualización de la 

información dependiendo del tipo de variable bajo estudio. 

Las/os consejeras/os avalaron la realización del Curso 

Extracurricular propuesto. 

c) Prácticas Pre Profesionales bajo convenio con la OPDS: 

situación de tres alumnos 

La Mg. Marina Perla ABRUZZINI, consejera titular por el claustro 

docente y responsable del Taller de Práctica Pre-profesional, 

informó la situación de tres estudiantes que firmaron su Acuerdo 

Individual de Práctica Pre-profesional con el Organismo 

Provincial para el Desarrollo Sostenible (OPDS), en el marco del 

Convenio que la Universidad firmó con este organismo. El OPDS, 

al haberse modificado la Ley Orgánica de Ministerios en la 

Provincia de Buenos Aires y crearse el Ministerio de Ambiente, 

dejó de existir como entidad. Ante este escenario excepcional, 

la Mg ABRUZZINI puso a consideración las siguientes alternativas 

para dar respuesta a los estudiantes en cuestión: 

En el caso del alumno Andrés Ignacio ROUAN, dado que completó 

su Plan de Trabajo y presentó el correspondiente Informe Final, 

se propone dar por cumplida su Práctica Pre-profesional. Por lo 

tanto, en la próxima mesa de exámenes que se convoque, quedaría 

registrado que ante la presentación de lo elaborado en el Taller 

de Práctica Pre-profesional, se consideraría aprobado (con la 

situación excepcional de que no habría una contraparte que 

valide su entrega final) 

En el caso de los estudiantes Juan Manuel DAPUETO y Jorge 

Leandro GARCIA, dado que no llegaron a realizar la parte 

operativa de su Práctica Pre-profesional, se propone que puedan 

desarrollarla en otro organismo o institución, que está siendo 

gestionado por la Coordinadora del taller. 

Las/os_Consejeras/os avalaron elevar la propuesta a la Dirección 

General de Gestión Académica del Departamento de Ciencias 

Aplicadas y Tecnología. 
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Comunicaciones y peticiones: No 

Informes: 

Plan de Compras 2023 

La Coordinadora Vicedecana informó que la Dirección General de 

Compras y Contrataciones envió los nuevos ,formularios para 

completar el Plan Anual de Compras 2021 al Departamento de 

Ciencias Aplicadas y Tecnología, que trabaja coordinando la 

presentación del mismo con los Coordinadores de las Carreras; 

junto con las pautas que se deberán tener en cuenta para su 

confección, además .-del resumen de Red Presupuestaría. A tales 

efectos, comunicó(  que les solicitó a las docentes responsables 

de las áreas epistémicas que hagan llegar sus requerimientos, 

hasta el 24 de octubre. 

Encuentro "Experiencias de Práctica Pre Profesional en 

Gestión Ambiental" 

La Mg. Marina Perla ABRUZZINI informó que el pasado 12 de 

octubre se realizó el encuentro "Experiencias de Práctica Pre 

Profesional en Gestión Ambiental", en acuerdo a lo solicitado 

por la coordinación de la carrera, al que asistieron 

graduadas/os que presentaron su experiencia en los diferentes 

ámbitos en los que fueron desarrolladas -público, privado y 

académico-, con el fin de compartir sus respectivas vivencias y 

aprendizajes, así como también orientar a los participantes en 

el abordaje de su futura experiencia particular. Manifestó que 

la actividad resultó muy provechosa, en tanto las/os estudiantes 

presentes, cursantes del Taller de Práctica Pre-profesional, 

tuvieron la oportunidad de realizar diversas consultas y recibir 

los comentarios de las/os graduadas/os acerca de lo aprendido y 

la superación de las dificultades que fueron presentándose. 

Resaltó que la mayoría de las/os graduadas/os destacaron la 

riqueza de la propia experiencia que, en muchos de los casos, 

resultó también en una oportunidad de línea de trabajo 

profesional. Por otro lado, comentó que se conversó con las/os 

estudiantes que están cursando el Seminario Integrador, sobre 





las perspectivas de espacios que podrán seleccionar para 

realizar sus Prácticas Pre-profesionales durante 2023, y así 

compatibilizar intereses con las entidades de contraparte 

disponibles, con vistas a su futuro profesional. 

Por su parte, el Sr. Gabriel Leandro SZTEJNBERG, consejero 

titular por el claustro estudiantil, destacó lo positivo de la 

experiencia. 

6. Otros: 

Participación del 1°  Congreso de Actividades Científicas 

Tecnológicas Educativas de Región 9 

La Coordinadora Vicedecana informó que, desde la Dirección de 

Orientación, Articulación e Ingreso de la UNM, se recibió la 

invitación para participar del l'Congreso de Actividades 

Científicas Tecnológicas Educativas de Región 9, denominado 

"Educación para el Desarrollo Sustentable: Los desafíos Socio 

Ambientales del Territorio", organizado por la Dirección General 

de Educación en la Región Educativa 9. El Congreso se realizará 

en la sede del ISFD 42 de San Miguel, los días 10 y 11 de 

noviembre de 14.00 a 17.00 hs. De acuerdo al cronograma fijado, 

el 11 de noviembre a las 15.00 hs. la  Licenciatura en Gestión 

Ambiental tendrá a cargo una charla informativa sobre la carrera 

y una actividad práctica. Del evento participarán docentes y 

estudiantes de escuelas secundarias. 

Charla en Escuela de Educación Secundaria N' 26 

La Coordinadora Vicedecana informó que, a partir del interés 

manifestado por docentes y estudiantes que participaron de la 

ExpoCarreras UNM 2022, surgió la propuesta de dar una charla 

sobre LGA en la Escuela de Educación Secundaria N° 26 de Lomas 

de Casasco (Moreno). Destacó que es de interés participar en 

este tipo de actividades para difundir la carrera e incrementar 

el número de inscripciones en la misma. 
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Habiéndose desarrollado todos los puntos del Acta, y siendo las 

18:15 del día 17 de octubre de 2022, se da por finalizada la 

Sesión Ordinaria N° 04/2022 del Consejo Asesor de Carrera de la 

Licenciatura de Gestión Ambiental de la Universidad Nacional de 

Moreno. 
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